

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Нефёдова Данила Владимировича
«Социальная адаптация российских немцев в Германии:
этносоциологический анализ миграции и реэмиграции», представленной
на соискание ученой степени кандидата социологических наук по
специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты
и процессы**

Актуальность темы диссертации Нефёдова Данила Владимировича «Социальная адаптация российских немцев в Германии: этносоциологический анализ миграции и реэмиграции», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы, не вызывает сомнений.

Обоснованность научных положений диссертации подтверждается квалифицированным отбором, систематизацией и объективной оценкой работ предшественников, краткий анализ которых представлен на страницах 4-5 автореферата рассматриваемой диссертации.

Диссертант сконцентрировал внимание на ключевых работах зарубежных и российских социологов и других специалистов и философов и аргументировано оценил современное состояние и неизученные аспекты исследуемой проблемы.

Обоснованность положений и выводов диссертации обеспечивается выбором теоретико-методологических основ работы, профессиональным применением основных методов общественных наук. Сочетание теоретического осмысления социальной адаптации мигрантов в целом с одной стороны и проведение на этой основе прикладных исследований с целью этносоциологического анализа миграции и реэмиграции российских немцев в Германии с другой представляется обоснованным.

Таким образом, соискатель сумел обеспечить надлежащую аргументированность и валидность выводов диссертации. Выбор объекта и предмета исследования соответствует паспорту научной специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы. Цель и задачи исследования соответствуют объекту и предмету исследования. Новизна диссертации подтверждается в положениях, выносимых на защиту, выводах и рекомендациях работы.

Апробация результатов диссертационного исследования проведена в достаточной мере и вызывает искреннее уважение для соискателя степени кандидата наук (С.17-18 автореферата). Личный вклад соискателя в разработку проблемы подтверждается научными публикациями, в том числе 5 статьями в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Материалы и выводы соискателя также апробированы в выступлениях на научных и научно-практических конференциях. Таким образом, результаты исследования в достаточной мере известны научному сообществу.

Выводы и рекомендации автора носят самостоятельный и в большей степени практически ориентированный характер. Результаты исследования могут быть использованы в подготовке специалистов по направлениям: социология, государственное и муниципальное управление и др.

Вместе с тем, имеются замечания, которые призваны помочь соискателю в дальнейшей научной работе и стимулировать научную дискуссию при защите диссертации.

Во-первых, на наш взгляд, в описании позиции 2, выносимой на защиту (С. 8 автореферата) не обозначены причины влияния выраженности немецкого компонента этнической идентичности на успешность социальной адаптации таких переселенцев в Германии.

Во-вторых, необходимо конкретизировать личный вклад соискателя в формирование эмпирической базы исследования (С. 6 автореферата). Какие из представленных исследований являются авторскими? Какие из них проведены в рамках коллективных научных проектов?

Однако, указанные замечания не снижают положительную оценку работы Нефёдова Данила Владимировича, которая вносит определенный вклад в развитие современной российской социологии.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что в диссертационном исследовании поставлена важная научная проблема, решение которой актуально и целесообразно, и сформулированы обоснованные выводы.

По нашему мнению, Нефёдов Данила Владимирович достоин присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Диссертационная работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842.

Осмук Людмила Алексеевна, доктор социологических наук, профессор, директор Института социальных технологий и реабилитации, заведующий кафедрой социальной работы и социальной антропологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный технический университет»

_____ Осмук Людмила Алексеевна

Подпись
ЗАВЕРЯЮ
Нач. отд. кадров



15 января 2019 года
г. Новосибирск
630073, Новосибирск, пр-т К.Маркса, 20
osmuk@mail.ru